



● 直通12345

● 民生在线

● 文明青岛随手拍

出击我们在新闻最前沿 帮办我们就在您身边

手机一点 政府督办

12345·青诉即办媒体联动平台



网约平台准入门槛低、部门监管存在盲区——

居民楼里的“民宿”亟待立规矩

堵点痛点
记者出击

■诉求来源
12345·青诉即办
观海新闻客户端“直通12345”
党报热线82863300
话题热度 ★★★★

因为房型多样、入住便捷、富有特色，民宿已成为人们聚会、团建、旅游时的热门住宿选择。面对商机，许多经营者将居民小区里的闲置住宅改造成民宿对外纳客。有市民向党报热线投诉，小区里的民宿没有办理任何手续或备案，更没有征得利害关系业主的同意就开门做起了生意，不仅扰乱了其他业主的正常生活，也存在治安和消防隐患。记者调查发现，民宿网约平台准入门槛低，部门监管存在盲区，小区民宿行业亟需规范管理。

现象

民宅变民宿 居民意见大

崂山区蔚蓝海岸小区与地铁站相距百余米，与石老人海水浴场仅一路之隔。因为周边交通便利、环境优美，这里的民宿受到追捧，但也给居住于此的居民带来了不少烦恼。业主周先生向本报反映，近年来，小区里陆续出现了20多家民宿，扰乱了居民的正常生活。

据周先生介绍，从去年4月开始，他家楼上便经常传出各种噪音，有时一大群人高声唱歌，持续到午夜，让人无法入睡；有时凌晨会传出拖动行李箱的声音，让人从睡梦中惊醒。这一切都源于楼上住宅变成对外经营的民宿。

“我将民宿扰民的问题反映至物业后，保安会上门劝阻。一般来说，游客会有所收敛，但专门来此团建、聚会的客人往往只是口头应付几句，待保安走后依然我行我素。”周先生说，民宿对居民的影响不止于噪音，还存在安全隐患。比如，小区民宿普遍采用自助入住模式，实际经营者并不核查入住人员的身份和人数，而是直接提供门锁密码，游客自行入住，就会出现“一人预订、多人入住”“张三预订、李四入住”等乱象。对于何人入住、在房间内干什么，民宿实际经营者、房东、民宿网约平台、相关管理部门均不知情。

记者近日来到蔚蓝海岸小区，在居民指引下探访了多家民宿。这些民宿的入户门上安装了密码锁，外观上没有任何民宿标识。楼内张贴了物业告示，提醒房客不要扰民，注意用火、用气安全。

有受访居民表示，流动人员增多造成电梯、门禁等公共设施的额外负荷，而运行和维修成本由全体业主共同承担，有失公平。此外，小区民宿一般没有配备旅馆标准的防火设施和自动报警系统，消防安全难以保障。

记者了解到，小区里的民宿主要通过民宿网约平台揽客。记者在美团民宿微信小程序上输入蔚蓝海岸小区，共检索到20余个民宿房源。一套标注“步行200米海滩、3室3床”的房源显示，已累计接待791人。一套标注“看海、200平米大四居”的房源显示，可供10人居住，报价为每晚760元，客厅内有儿童设施、麻将桌，支持团建会议。在该房源的评论区，有人晒出了在屋内举行生日聚会和团建的照片。关于入住方式，平台显示“全程自助办理入住，无须与房东接触，密码钥匙将在入住当天由房东提供”。关于入住人登记，客人下单时自行填报身份证信息，即使预订的是多人套餐，填报1人信息便能完成登记。

民宿扰民的问题同样困扰着市南区鲁商首府小区的居民。记者从小区业委会了解到，业主微信群里经常收到民宿扰民的投诉，小区物业摸排的数据显示，小区去年有24户民宿，今年增加到了30余户，而这



些民宿都未办理合法手续。

全国民宿网约平台众多，头部平台有美团民宿、途家民宿、木鸟民宿、几何民宿等。记者在美团民宿上检索到我市的民宿房源信息近5000条，大都集中在沿海一线、景区、商圈、交通枢纽周边区域，涵盖了各个区市，并且大部分民宿位于居民楼内。在木鸟民宿网上，我市民宿房源信息共有69727条，其中39081条标注为小区住宅。

探因

准入门槛低 监管有盲区

记者调查发现，利用居民住宅经营民宿的门槛很低。经营者可以通过民宿网约平台和自媒体社交平台推销房源并获得订单。其中，个人利用民宿网约平台发布房源程序简单，不需要提供经营性证照，也无

须平台方现场查验，只需提交房产证明或租赁合同便可发布房源信息。

以美团民宿为例，房东分为个人房东和企业房东。注册企业房东时，需要提供包含酒店管理或住宿的营业执照、法人身份证、企业银行卡。而注册个人房东时，仅需完成实名认证并绑定个人银行卡即可，不需要提供营业执照。上传房源信息时，个人房东和企业房东仅需提交房产证或租赁合同或该房屋生活缴费记录单中的任一项。换言之，房屋产权人、房屋承租人都可以上传房源。

对于房源类型，平台表示，民宿对房屋类型没有固定要求，房屋应闲置且整洁，具备基础住宿条件。因此，有不少职业“二房东”专门在地段好的小区租赁多处民宅经营民宿。

在途家民宿，“扫脸”便可注册为个人房东。上传房源信息时，个人房东和企业房东均需要提供房产证或租赁合同及出租人、承租人的相关信息。

通过自媒体社交平台发布房源信息更无任何限制。记者在小红书、抖音等自媒体社交平台上检索到大量小区民宿信息，而这些发布者和房源信息甚至无须经过发布平台审核、备案。

除了准入门槛低，小区民宿还处于监管盲区。

“我曾向多个职能部门反映蔚蓝海岸小区民宿扰民问题和相关隐患，但没有哪个部门表示负责小区民宿的管理。”周先生说，他希望警方出面治理扰民的小区民宿，警方调查后告诉他，他家楼上民宿属于无证经营，这样的无证民宿在该小区共有23处，应由市场监管部门取缔。他将问题反映至市场监管部门，但该部门表示，小区民宿是日租房，属于出租房，应该归住建部门管理。而住建部门表示，他们管理的是长租房，而小区民宿属于日租形式，不在他们的管理范围内。

小区民宿究竟由哪个部门负责监管？

依据部门现有职能，行政审批部门负责民宿办理营业执照。而根据《民法典》及《山东省市场主体住所(经营场所)登记管理办法》，将住宅改变为经营性用房在办理营业执照时，申请人除需提交房屋产权证明、购房合同、租赁合同等合法使用证明外，还应提交有利害关系业主(本栋建筑物内的全部业主)一致同意的有关证明材料。此外，民宿的合法开办还需要到其他部门办理特种行业许可证、卫生许可证、税务登记证、消防检查合格意见书等一系列资质。

公安部门负责民宿内流动人员的管理和出租屋登记备案。去年12月，青岛市公安局实施了《青岛市网络预约住宿房屋信息登记管理办法》，规范了网络预约住宿房屋平台、房屋经营者、服务提供者以及入住人员、来访人员有关住宿登记的内容。但有受访片警坦言，小区民宿隐蔽性强，普遍没有办理营业执照等正规手续，而且公安部门和民宿网约平台尚未实现信息共享，难以全面巡查辖区内民宿情况。即使发现经营者未按規定报送入住人员相关信息，根据相关法

规，仅能处200元至500元的罚款。

此外，文旅部门负责星级旅游民宿(证照齐全且满足相关条件，达到相关评级的民宿)的行业管理；住建部门负责长租房的租赁管理；市场监管部门负责调解消费纠纷。

有业内人士指出，虽然小区住宅改民宿需要有利害关系业主的一致同意，但现实中小区民宿隐蔽性强、网约平台上线门槛低、监管部门不明确，使得小区民宿游走在“灰色地带”。

建议

出台地方法规 建立共管机制

去年12月，我市出台《关于推动青岛市旅游住宿业高质量发展若干措施》，提出通过奖励等措施，打造精品旅游民宿，支持本土特色旅游民宿通过品牌输出、连锁经营等方式做优做精。这对于旅游民宿行业的规范化、协同发展是重大利好。与此同时，数量众多的小区民宿亟需规范引导。

“青岛市应当尽快出台全面规范民宿行业的地方法规，为民宿行业的健康发展提供法治保障。”青岛市市人大代表、山东文康律师事务所副主任张宁建议，要明确规定民宿行业的准入条件、开办程序、经营规范、监管主体、管理机制、法律责任等，建立民宿行业全链条安全监管机制，防止漏管失控，让民宿业主和行业主管部门都有规可依。北京市、日照市出台的相关办法可资借鉴。

2020年12月，北京市住建、公安、网信、文旅等部门联合印发《关于规范管理短租住房的通知》(以下简称《通知》)，规定规划用途为住宅的小区民宿应当符合本小区的管理公约。无管理规约的应当取得业主委员会、物业管理委员会书面同意或取得本栋楼内其他业主的书面同意。在职责分工上，《通知》要求，街道办事处、乡镇人民政府应加强对本辖区内短租住房的监督、巡查，发现违规经营短租住房的，应当及时组织属地公安、住建、文旅等有关行政主管部门联合执法。日照市今年2月发布了《日照市日租房管理服务指导意见(试行)》，明确了各部门的职责分工，建立了由分管副市长任组长、相关部门单位负责同志为成员的联席会议制度，以及“属地政府统筹、住建牵头、条块结合、职能部门各负其责”的工作机制。

“只有多方发力，不断完善线上、线下监管体系，民宿行业才能健康发展。”青岛政协委员邢洁建议，公安部门通过技术手段加强民宿备案和房客登记管理，实现民宿网约平台房源信息、入住信息同步推送，通过智能禁系统掌握实际入住人数；有关部门要加强对民宿网约平台的监管，民宿网约平台应承担审核职责，完备房源上线条件，要求小区民宿经营者提交经营资质、有利害关系业主同意证明等材料，把好第一道关；经营民宿的个人房东可以加盟一些专业运营民宿品牌的实力企业，通过规范化、专业化的管理提升民宿品质，减少扰民事件。

城事微观

晒粮亦是晒民心

颗粒归仓麦忙。在全市农民的辛勤劳动和农业农村部门的大力推动下，我市小麦收割工作基本结束，全年粮食生产第一仗胜利在望。当下，晒粮是农民最关心的问题。晒粮是小麦藏前的最后环节，及时晒干粮食可以防止霉变，一般来说，小麦充分晾晒三五天即可去除水分。在这又短又急的“窗口期”能否顺利晒粮，对农民来说十分关键，有时甚至变成棘手难题。

晒粮难在哪？随着现代农业生产方式的推广，小麦收割由人工转向农机，人工晾晒逐步转向烘干仓储，原来田间地头开辟的晒粮场基本不见了。但是，由于烘干设备有使用成本，传统晾晒方式还不能完全被烘干机取代，露天晾晒场地对部分农民而言仍是刚性需求。于是，在特定的时间、环境下，场地供需矛盾凸显，一些农民觉得晒粮更难了。

为解决晒粮难题，各地纷纷出招。前不久，湖北省襄阳市茨河派出所向粮农开放大院，挂出横幅“院子嘎嘎大，欢迎来晒粮”，受到广泛称赞。今夏，我省多地乡镇也挂出“晒粮地图”，开放政府机关大院、文化广场、公安派出所等场所给农民晒粮，解决了农民燃眉之急。

“小举措”彰显“大民生”。地方政府“开院晒粮”似乎是件小事，但对农民来说，却是一件大实事。为保障夏收工作，政府部门应该重视晒粮工作，预先谋划、提前调度，开放政府大院、运动场、文化休闲场所等公共空间，帮助农民抢收晾晒、颗粒归仓。为农民解决晒粮难题，就是政府“急民之所急，解民之所忧”的职责担当。

“开院晒粮”还不是长久之策，要从根本上解决晒粮难题，需要打好“组合拳”。一方面，政府部门在做乡村规划时可建设一些集公共休闲与晾晒为一体的公共场地，兼顾收粮季节晒粮需求；另一方面，还要持续提高现代农机使用率，提升粮食烘干效率，降低使用成本。就青岛而言，目前已累计建成95个烘干点，安装近200台烘干机，与烟台、潍坊等市签订了粮食产地烘干应急互助框架协议，这些都是提升粮食烘干应急处置能力的有力举措。

站在农民的角度，考虑农民的需求和意愿，是解决晒粮难题的关键。政府可通过财政补贴、税收优惠等方式，鼓励企业研发和生产适合农民使用的低成本、高能的烘干设备；农业合作社可集体购买、共享烘干设备，降低使用成本；加强技术培训，提高粮农的操作技能和对农机设备的认可接受度。

民生无小事，枝叶总关情。期待各级政府因地制宜出台更多务实举措，将民本情怀写进丰收图景。

你问我答

物业增值服务合同是否有效

民生在线网友：《青岛市物业服务收费管理实施细则》实施前签订的增值服务合同是否有效？

青岛市发展和改革委员会：2024年2月1日起实施的《青岛市物业服务收费管理实施细则》(以下简称《细则》)规定，建筑单位不得与物业服务人签订特约及增值服务合同，特约及增值服务合同不得与前期物业服务合同捆绑签订。对于《细则》实施之前依法签订的增值服务合同不追溯，此前签订的增值服务合同按照约定的内容、标准和期限执行，关于合同解除，按双方合同约定的期限和解约条款执行。

上合示范区哪些公园有体育设施

民生在线网友：上合示范区有哪些公园可以开展体育运动？

上合示范区管委会：目前，上合示范区内的创新大道(黄河路—淮河支路)口袋公园、为民街黄河支路口袋公园等青岛市市级口袋公园已建成开放，内部集中配套建设了篮球场、健身器材等公共配套设施。

创新大道文化公园(辽河路—黄河支路、黄河支路—长江二路)已完成绿化工程施工，正在开展铺装及景观小品施工；创新大道文化公园(淮河支路—淮河路)正在开展场地平整及排管道建设。此外，如意湖沿岸规划了篮球场、羽毛球场等体育设施，小型运动场所以及儿童乐园，目前正在设计方案，后期将配合景观建设。

大连路33号停车场何时完工

读者张先生：市北区大连路33号停车场何时完工？

市北区城市建设更新局：大连路33号停车场位于大连路、大连支路交叉口东侧，周围有天帝山城、大连路社区等多个建成年代较早的小区，停车供需矛盾突出。市北区利用棚改腾空地建设一座占地面积3800平方米的立体停车场，共7层，其中首层为公交车区，2至7层为停车位，规划停车位120个。项目2023年11月启动施工，目前地下室部分已全部完工，进入钢结构吊装施工阶段，计划2024年12月底完成主体结构封顶，2025年6月竣工交付。

留言板

这些身边事 群众盼解决

观海网友syylp：西海岸新区九龙山路周边经常有人露天烧烤，而且绿化带里杂草丛生，散落着很多生活垃圾。建议有关部门加强管理，制止露天烧烤，同时维护好卫生环境。

观海网友IKV8dY：李沧区十梅庵公园山顶的亭子周边散落着许多垃圾，长期无人打扫，建议责任单位及时清理，保护景区环境。

观海网友NWphe：市北区绿城和锦玉园小区西南侧有一个物流园，24小时作业，夜间噪声较大，并且存在扬尘问题，建议有关部门严格监管，协调物流园合理安排作业时间，采取有效防尘降尘措施。

本版撰稿/摄影 邱正

回音壁

急难愁盼 小邱帮办

维修管线并入主管网 缺水村将告别吃水难

本报6月7日刊发《守着水龙头，村民吃水难》一文，报道了即墨区段泊岚镇西瓦戈庄、莱西市南墅镇姚沟村村民吃水难的问题。对此，即墨区、莱西市分别责成相关镇政府落实整改，尽快恢复村内正常供水。

针对西瓦戈庄长期停水的情况，段泊岚镇已协调供水企业将西瓦戈庄供水管线接入主供水管网。目前，供水企业正安排队伍检修村内自来水管线，安装入户水表。村内管线复杂、户数较多，预计7月初完成全村一户一表改造。

针对姚沟村隔天限时供水的问题，南墅镇于6月7日安排农业服务中心工作人员和维修人员到现场确定了维修方案。经了解，该村设备损坏、电线老化，无法持续供水。维修人员于6月9日进场施工，于6月15日完成村内管线设备维修工作。目前，村内已恢复供水。南墅镇计划8月启动主供水管网进村工程。预计今年年底，姚沟村供水管线有望接入主供水管网。

密闭式垃圾箱房成摆设，居民盼启用



■错埠岭三小区的一个密闭式垃圾箱房未“开封”。

“我们小区去年进行老旧小区改造时新添置了3个密闭式垃圾箱房，但一直未启用，白白浪费资源，希望物业能尽快启用，减少垃圾异味。”近日，市北区错埠岭三小区的居民熊先生向党报热线反映。

记者在错埠岭三小区看到，小区内有8栋居民楼，院内共放置着3个密闭式垃圾箱房，有三桶位和四桶位两种规格，分类回收厨余垃圾、其他垃圾。其中的两个密闭式垃圾箱房被塑料膜包裹，未“拆封”，一个密闭式垃圾箱房虽已“拆封”，但箱口紧闭，无法投放垃圾。在密闭式垃圾箱房附近摆放着垃圾桶，桶口大敞，装满了垃圾，桶外地上有垃圾散落。

“对于业主不规范的垃圾投放行为，物业可加以引导，确保垃圾箱房正常使用，而不是‘停’了之。”小区居民王女士认为。